

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

 $\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

InsertiunileUn șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.**Redacțiunea și Administrațiunea:**
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumeră și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.**Sibiu, 15 Septembrie st. v.**

Dieta s'a deschis și în zilele aceste își va începe lucrările. Judecând după situațiunea generală a țării și după hotărârile luate de guvern, nici una dintre dietele ce s'au întrunit de la 1866 și până astăzi n'a avut să rezolve chestiuni atât de grele ca cea actuală.

În Croația situațiunea devine din zi în zi mai acută, și măsurile excepționale proiectate de guvern sunt destulă dovadă, că și în alte părți ale țării relațiunile sînt încordate.

Dacă dar pîn'acum dietă și guvern s'au putut uni, ca să rezolve chestiuni de natură pacinică, privitoare la mersul administrațiunii publice, la instrucțiune, la viața economică și în genere la dezvoltarea și consolidarea țării, acum deputați și miniștri se află față cu cea mai grea problemă în viața publică și trebuie să se unească asupra mijloacelor menite a menține ordinea publică, pe care atât guvernul, cât și opinia publică maghiară o crede amenințată.

Luptele parlamentare vor fi de astădată pe cât de interesante, pe atât de animate.

Ni se pune de sine întreba, care va fi și care trebuie să fie pozițiunea deputaților români în aceste lupte.

Din nenorocire pentru noi și pentru țară, micul grup de deputați români se împarte și el în mai multe grupe și mai mici și își pierde prin aceasta toată importanța în viața parlamentară a patriei noastre.

Dacă un singur om ar reprezenta în dieta Ungariei cele trei milioane de Români, glasul acestui singur om ar cumpeți potrivit cu importanța elementului român în viața statului ungar. Îndată însă ce sînt doi ori mai mulți și nu se pot uni asupra unei comune linii de conduită, ei se nimicesc ca factori politici unul pe altul. Căci vorba e totdeauna să se scie ce simt, ce gîndesc, ce vor Români, care sînt hotărârile lor în împregiurările date și față cu chestiunile puse la ordinea zilei, ear aceasta nu se poate scie, dacă unii dintre reprezentanții lor se pronunță într'un fel, ear alții într'altul.

Putem susține cât ne place, că singurii deputați aleși pe baza programului stabilit în conferința de la Sibiu reprezintă opinia publică română și că singurii ei sînt oamenii de încredere ai Românilor; ori-cît de adevărat ar fi însă aceasta, deputații, care n'au fost aleși pe baza acestui program, au și ei glas în dietă, au și ei cel puțin aparențele dreptului de a vorbi în numele nostru, și nu putem pretinde, ca să nu puie temei pe ăsele lor aceia, care sînt inclinați a pune. Aceasta cu atât mai virtos, cu cât sînt între dînșii și oameni de valoare nediscutată.

De aceea înțelegerea între deputații români este un lucru impus de situațiune și credem că cea dintău datorie a lor este de a face o încercare sinceră și se-

rioasă pentru stabilirea acestei înțelegeri, căutând un teren comun, pe care se pot întâlni cu toții, o linie de conduită, pe care cu toții pot s'o adopteze.

Și dacă dintr'o parte și dintr'alta dorința de apropiere va fi sinceră, înțelegerea va rezulta de sine.

Terenul comun e dat în partea comună a celor două programuri.

Este un lucru, asupra căruia toți Români se unesc: voim să ne asigurăm condițiunile de pacinică dezvoltare cu mijloace pacinice.

Care anume sînt aceste condițiuni? Le scim cu toții.

Asupra lor de asemenea sîntem uniți.

Asupra unui singur punct esențial nu ne-am putut încă înțelege: programul stabilit la Sibiu cere autonomia Transilvaniei drept garanție, că legile vor fi respectate, ear cel de Budapesta renunță la această garanție.

Un alt punct mai puțin esențial, dar de o foarte mare importanță practică și actuală este, că aderenții programului de Sibiu nu sînt dispuși a sprigini decît un guvern, care ne asigură condițiunile de dezvoltarea pacinică, ear aderenții programului de Budapesta sînt gata să spriginească pe guvernul actual, așteptând, ca drept echivalent al spriginului dat să ni se asigure condițiunile de dezvoltare.

Înțelegerea se va pute dar stabili, dacă atât unii, cât și alții dintre deputații români, fiind seamă de situațiunea actuală, vor renunța deocamdată a accentua punctele de vedere, în privința cărora nu se pot uni.

Și această renunțare momentană credem noi, că este impusă de situațiune.

E vorba să se acorde guvernului nisce puteri extraordinare, pe care și le crede neapărate pentru menținerea ordinii publice.

Dacă dorim în adevăr pacea și sînt în adevăr neapărate pentru menținerea ei aceste puteri, atunci trebuie să ne unim și noi cu aceia, care le acordă.

Însă le putem acorda numai în cazul, când ele, *cât pentru noi în deosebi*, sînt de prisos. Prin aceasta atitudinea noastră e precisată: îndată ce ni se vor fi asigurat *nouă* condițiunile de dezvoltare pacinică, putem și noi să admitem, că este în interesul țării, ca ordinea să fie menținută chiar și cu mijloace extraordinare. Câtă vreme însă noi înșine ne simțim jigniți în dezvoltarea noastră, trebuie să avem conștiința nemulțumirii noastre, și să scim, că nu prin mijloace violente se menține ordinea socială, ci prin satisfacerea legitimeror interese de dezvoltare ale tuturor elementelor constitutive ale statului.

Când dar guvernul cere puteri extraordinare, noi nu putem avé decît răspunsul: Dă-ne înainte libertatea de dezvoltare și noi îți vom da, nu puteri extraordinare, ci autoritatea, care te va scuti de necesitatea de a recurge la mijloace extraordinare.

La acest „dă-ne!“ se mărginesc,

credem noi, votul deputaților români în actuala dietă.

Toți într'un glas ei trebuie să-și deie silița de a convinge pe guvern și pe dietă, că Români nu pot suporta actuala stare de lucruri, că este în interesul țării, ca să se puie capăt nemulțumirii lor și că în deosebi față cu dînșii recurgerea la măsuri extraordinare nu poate să aibă decît nisce urmări sinistre, sguduirea socială, pe care noi voim s'o evitam.

Asupra acestui rol pot să se unească toți deputații români.

Treaba dietelor nu este să acorde puteri extraordinare, ci să creeze aședemintele, prin care ele înceată a mai fi necesare.

Organul principal al guvernului României, „*Voința națională*“ întimpină venirea Altețelor Lor a principelui și a principesei de coroană cu următoarele cuvinte puse în fruntea foii:

Ați AA. LL. arhiducele Rudolf și arhiducesa Stefania, moștenitorii coroanelor austro-ungare, vor fi oaspeții MM. LL. Regele și Regina României, în castelul Peleş.

Această vizită făcută suveranilor nostri, în urma întrevederii celor trei împărați, este pentru România îndoit binevenită: de o parte, ne probează amicia și stima ce domnesce între curtea noastră și cea din Viena; de altă parte, ne asigură că întrevederea dela Skierniewițe a garantat și mai mult pacea Europei.

Juna păreche imperială pășese pragul castelului Peleş în mână cu simbolul păcii, cu ramura de maslin.

De aceea țara întreagă cu bucurie și recunoscință salută pe augustii oaspeți dela Sinaia, strigînd:

Bine ați venit, soli ai păcii și armoniei!

Întrevederea dela Skierniewițe.

Organul oficial rusesc pentru regatul Poloniei, „*Varşavskiy Dnevnik*“, în fața nenumăratelor, feluritelor și neexactelor combinațiuni făcute de către organele diverselor state europene în privința întrevederii dela Skierniewițe, găsesc de cuviință a înregistra aceste combinațiuni ale diverselor organe din Germania, Austro-Ungaria, Franța și Anglita și a face observațiuni „*correspundătoare faptelor*“.

Mai înainte de toate foaia oficială din Varşovia trece în revistă presa germană și exprimă deplina sa satisfacțiune pentru atitudinea ei. „*Presa germană*“, dice între altele organul guvernului rusesc, „*a vorbit despre întâlnirea celor trei împărați cu cea mai mare simpatie, salutând această întâlnire ca o nouă și trainică garanție de pace fără nici o restricțiune mentală, fără alusiuni pe care le ar fi făcut Rusia pentru primirea ei în alianța austro-ungaro-germană.*“

Mai puțin mulțumită este foaia oficială din Varşovia de presa liberală germană din Austria, invinuindu-o de a dreptul că a făcut alusiuni de natura celor de mai sus, „*Presa liberă germană din Austria*“, continuă numitul țiar, „*a fost foarte bogată în asemenea alusiuni, căutînd să dovezească încă din momentul vizitelor dluui Giers la Varzin și Viena, că Rusia voiesec să se apropie de cele două imperii vecine și că această apropiere nu este posibilă decît dacă Rusia va renunța la politica ei răboinică și dacă va înceta antagonismul dintre Rusia și Austro-Ungaria în peninsula balcanică cu ajutorul unui modus vivendi, prin care s'ar înlătura influența rusească asupra tinerelor state din peninsula balcanică,*

create în puterea tractatului din Berlin. Organul rusesc dice că această părere a presei austriece este tot atât de greșită, pe cît de neîntemeiată este temerea exprimată cu ocaziunea întrevederii celor trei împărați, cumcă învoiala făcută la Skierniewițe și intrarea statului autocrat în alianța austro-germană ar pute influența în spirit reacionar asupra politicei interne a Cislaitaniei și ar pute submina bazele libertății constituționale. Nemiștii austriaci pot fi liniștiți căci măsurile ce s'au stabilit cu ocaziunea întrevederii în contra tendințelor elementelor internaționale, revoluționare și anarchiste nu vor fi nici cît de puțin simțite de către liberalii iubitori de libertate, nici într'un cas însă mai simțite decum este starea excepțională pentru Viena și împregiurime proclamată de guvernul austriac din propria sa inițiativă.

Cu privire la această chestiune s'a înșelut așa dar presa liberală germană din Austria, ear încît privește chestiunea polonă, a nimerit-o, „*căci în Skierniewițe s'a vorbit în adevăr despre Poloni și despre pretențiunile și încă în sens nefavorabil pentru Poloni. A trecut vremea, când întreaga opiniune publică din Europa de vest condamnă pe Rusia din pricina Polonilor și a Poloniei; procesul Kraszewski și discursul lui Dzieduszycki i-a deschis ochii Europei de vest.*“

„*Presa polonă din străinătate, veți bine, a întimpinat cu dușmănie și consternațiune întrevederea celor trei împărați. De asemenea presa maghiară rusofobă a exprimat temerea că apropierea Rusiei monarchice autocrate de Austro-Ungaria va nimici liberalismul unguresc.*“ Această temere a presei unguresci, foaia oficială din Varşovia o declară tot atât de neîntemeiată ca și aceea a presei liberale germane din Austria. Și Nemiștii și Maghiarii, dice numitul țiar, pot fi liniștiți în această privință.

De asemenea pot fi liniștiți Francezii, pentru-că la Skierniewițe nu s'a hotărît nimic contra Franciei; din contra s'au luat hotărîri, în puterea cărora combinațiunea politică, spre care Franța gravitează din ce în ce tot mai mult, se va pute întări în mod considerabil. „*Apropierea celor trei imperii*“, încheie numita foaie observațiunile sale în privința Franciei, „*în împregiurările actuale nu poate să deie decît rezultate favorabile pentru Franța.*“

Altfel stau lucrurile când este vorba de Englitera. Deși maiortatea țiarelor engleze declară că Englitera nu se teme de urmările întrevederii dela Skierniewițe, totuși acestea în anumite împregiurări pot deveni neplăcute pentru Englitera. „*De temut, ce-i drept, nu este nimic de temut; nimenea nu planuesce nimic contra Engliterii, dar urmarea firească este că Engliterii, în fața noiei grupări a puterilor, i va fi mai greu de a escamota Egiptul.*“

La sfîrșitul articolului, „*Varşavskiy Dnevnik*“, în fața cerții ce se urmează în presa europeană spre a se scie cine a luat inițiativa sau mai bine ăis cine a făcut invitarea la întrevederea celor trei monarhi, declară în modul cel mai categoric, că n'a fost Rusia care a făcut invitarea, ceea ce se poate vedé destul de clar din împregiurarea că tinérul domnitor rus a fost vizitat de un monarch cu mult mai bătrîn pe pământ rusesc.

„*Ne mirăm foarte mult*“ termină foaia din Varşovia, „*că nici o foaie din străinătate n'a înregistrat această împregiurare atât de bătaoare la ochi, care chiar și unui observator superficial, care privește fără părtinire evenimentele, ar fi trebuit să-i deștepte atențiunea. Întîlnirea a avut loc pe pământ rusesc; nu numai împăratul Francisc Iosif, dar chiar și betrănul împărat Wilhelm, decanul monarhilor din Europa, au fost oaspeții domnitorului nostru. Acest fapt este atât de eloquent, încât nu mai are lipsă de nici un comentariu. Noi îl relevăm ca pe un succes strălucit al politicei noastre, ca pe un succes.*

pacinic, care se prezintă ca garanție a unei ere noue de putere externă și mărire în afară, ale cărei urmări deocamdată este anevoie a le cunoaște.

„Ori cari ar fi rezultatele politice ale întreprinderii dela Skierniewițe, noi sântem convinși că pentru noi va fi începutul unei ere noue de prosperare pacinică și de putere externă, în care intrăm cu încrederea nemărginită în augustul nostru conducător și cu speranța că dînsul va isbinti să învingă pe inimicii din afară și din lăuntru.“

Studentii din Lugoj.

Ni se trimite spre publicare următoarele:

În cauza bibliotecii studenților din Lugoj președintele comitetului parochial, dl Coriolan Brediceanu, primi dela pretorele (szolgabirēul) Lugojului următorul rescript ministerial, la al cărui sfîrșit din parte-și adăuse hotărîrea sa:

Nr. 12329 v. c. 1884. Dela vicecomite com. Caraș-Severin.

După prea găgiosul intimat al înalt. Min. de cult. și instr. din 26 Iulie a. c. Nr. 26335 adus în cauza societății studenților români înființată la gimn. rom. cat. maghiar din Lugoj fără concesiune și referitor la cărțile oprite folosite de acea societate în urma ordinațiunii tot același înalt. Min. cu datul 11 Aprilie a. c. Nr. 12570 basate pe investigația făcută prin proto-directorul al Oradei-mari și referitor la relațiunea acestui din urmă numit, ca rezultat al cercetării află de constatat:

Cumcă factorii principali și întemeietorii acestei societăți nu s'au putut erua, cumcă între cărțile confiscate, cărți oprite nu s'au aflat; mai departe cum-că protocoalele despre ședințele acelei societăți nu s'au putut afla; s'a constatat însă, că societatea 'și-a ținut ședințele sale în casa de consultare a com. bis. gr. or. române și cum-că tot în aceeași sală a fost așezată și biblioteca, în fine s'a constatat cumcă biblioteca societății nu e proprietatea bisericeii gr. or. române, după cum s'a afirmat ci e proprietatea „Tinerimei române“.

Pe baza acestui rezultat și pentru-că în urma relațiunii prodirectorale din Oradea-mare cu datul 14 Maiu a. c. Nr. 623 acei tineri, cari au luat parte în mod mai eclatant în această societate au fost eliminați din gimnasiu cu ordinațiunea din 13 Iunie Nr. 18448, ear ceilalți tineri, cari au luat parte în aceeași societate, pe baza regulamentului §. 18. p. 5. au fost reprobăți, — prin aceasta cauza se declară de încheiată și se ordineză, ca biblioteca societății să se preie prin corpul profesoral al gimnasiului și să se așeze în biblioteca profesorilor.

4296 adm. 1884. Dela judele cerc. al Lugojului.

Spect. D. Coriolan Brediceanu ca președinte al comunei bisericesci în Lugoj.

Drept aceea pentru preluarea bibliotecii și respective pentru predarea aceleia defig ziua de 18 Septemvrie oara 4 d. a. la aceasta citând pe reverend. D. M. Bilmann, director al gimnasiului superior și pe spect. d-nul C. Brediceanu pres. al com. bis. gr. or. române.

Pe d-nul C. Brediceanu pres. al com. bisericesci todată îl înștiințez și în privința recursului meu, carele 'la dat în această cauză, cumcă înaltul Minist. 'l-a respins ca nefundat și nemotivat. Lugoj, în 6 August 1884 (fără sigil.) Marsovszky m. p. solgabirēu.

Aceste ordinațiuni presid. comitetului parochial primindu-le în 16 Septemvrie d. a., numai decât convocă comitetul parochial supunându-i cauza spre delibere, din partea acestuia s'a adus următorul conclud: Atât în contra judelei cercual cât și în contra rescriptului ministerial, comitetul decide a recurge și anume în contra celui ministerial la consiliul ministrilor țerii noastre. Acestea recurs știlisându-se s'au și înaintat. Eată cuprinsul lor;

Cătră spect. d. Bela Marsovszky jude cerc. adm. în Lugoj.

Recursul comunei bisericesci gr.-or. române a Lugojului contra ordinațiunii Nr. 4296 ex 1884.

Spectavere D-le Jude Cercual! Cu nota spect. d-tale Nr. 4296/1884 ați binevoit a mă încunoscința, că pe baza rescriptului Înaltului Ministru de culte și instrucțiune Nr. 26335/1884 veți efectui preluarea bibliotecii confiscate din sala de ședință a comitetului parochial.

Deoarece Înaltul Ministru nu a autorizat poliția a efectui preluarea și nici că poate fi competent a ordina aceasta, pe baza decisiunei com. par. Nr. 48 din 16 Septemvrie a. c. am onoare a insinua în contra citatei ordinațiuni Nr. 4296/1884 următorul

Recurs: Înaltul ministru de culte și instrucțiune țiece la finea rescriptului seu comunicat următoarele: „și ordinez, ca biblioteca confiscată să se preie prin corpul profesoral și să se așeze în biblioteca profesorilor.“

Pe baza acestei dispozițiuni avea dreptul corpul profesoral să vină la comuna bisericescă și să pretindă preluarea bibliotecii secuestrate, și dacă comuna bisericescă nu ar fi dat-o, rămânea corpul profesoral îndatorat a-și valida afirmativul drept de proprietate pe calea legii civile. Căci înaltul ministru de culte și instrucțiune, ca for scolar și administrativ, nu are drept a judeca despre dreptul de proprietate, nu are drept a decreta „a cui e biblioteca secuestrată“, nu are drept a decide, că acea bibliotecă e a gimnasiului rom.-cat. din Lugoj, sau a corpului profesoral sau a bibliotecii profesorilor, — și nici nu putem presupune, că înaltul ministru de culte și instrucțiune a trecut sfera competenței sale așa de ușor, ci susținem, că spect. d. jude administrativ a înțeles sau a interpretat rău rescriptul ministerial, și aceasta e simpla cauză a ordinațiunii incorecte. Pentru-că înaltul ministru de culte și instrucțiune prin cuvintele: „și ordinez, ca biblioteca confiscată să se iee prin corpul profesoral și să se așeze în biblioteca profesorilor“, a voit a indegeta numai autorităților sale subalterne dela gimnasiul din Lugoj, că după părerea sa, dreptul de proprietate asupra bibliotecii de sub întrebare le compete lor, îndrumându-i a și-l valida; dar cumcă d-l ministru să fie voit a ne impune și nouă această părere a sa, ba; — după cum se vede a fi înțeles spect. d. pretore administrativ, — să fie voit d-l ministru prin citatul pas al

rescriptului seu a ne răpi pe noi de dreptul nostru de proprietate, pe cale administrativă, — aceasta nu o credem și cu legea în mână nu o putem crede.

Dar înaltul ministru de culte și instrucțiune nici nu a ordinar în citatul rescript, ca predarea să se facă prin organele polițiale și nici corpul profesoral nu a cerut aceasta și nici nu are drept a cere; cum veniși dar spect. d-ta a dispune predarea bibliotecii pe cale administrativă, ce nici înaltul ministru nu a ordinar?!

Dreptul de proprietate asupra bibliotecii secuestrate e în ceartă între comuna noastră bisericescă și între gimnasiul rom. cat. din Lugoj; biblioteca a fost și e în posesiunea noastră; drept aceea asupra acestui drept de proprietate nimeni altul nu are drept a decide, decât judecătoria civilă. Dela această normă de drept nimeni, nici chiar înaltul ministru nu se poate abate și nici că s'a abătut, dar spect. d-ta ordinar prin atinsa notă predarea bibliotecii corpului profesoral dela gimnasiul din loc, ai călcat această normă, purcedând din un înțeles fals al citatului rescript ministerial; drept aceea Ve rugăm a înainta acest recurs la spect. d. vicecomite, pre carele îl rugăm a cassa ordinațiunea pretorelui cercual administrativ al cercului Lugoj nr. 4296—1884.

Al spect. d-tale. Lugoj, în Septemvrie 1884.

Partenia Pesteau, m. p. notar. C. Brediceanu, m. p. president al comitetului parochial al comunei bisericesci gr.-or. rom. din Lugoj. (L. S.) (Va urma.)

Deschiderea expozițiunii cooperativelor în Iași.

Sâmbătă, 8 Septemvrie s'a deschis expozițiunea cooperativelor români în orașul Iași. Încă dela 9 oare dimineața, piața Ștefan cel mare era plină de lume, cu toate că pentru întrunirea cortegiului se hotărîse oarele 10.

S'a ales ca punct de întâlnire statua nemuritorului erou Ștefan cel Mare, care cu mîna sa de brav părea că protege inaugurarea acestei mari opere patriotice în capitala Moldovei

Pe la 10 oare și jumătate toate autoritățile civile și militare, împreună cu oaspe domnul D. C. Butculescu, presidentul și inițiatorul societăților cooperativelor din România, erau adunate.

Veneratul cetățean domnul Dim. Gusti a rostit următoarea cuvîntare:

„Zăua era frumoasă și cerul strălucitor de lumină, ear țara, căci România cu capul ei sta întrunită în acest loc, spre a fi față și cu venerațiune și amor să salute inaugurarea statuei nemuritorului domn Ștefan Vodă.

„A trecut de atunci un an, trei luni și 8 zile, și tot în acest loc, și tot sub podoaba acelui cer binevoitor, o aleasă și împosantă adunare, din nou este grupată spre a începe o serbare nouă: Sărbătorearea muncii, sărbătorearea existenței omului, după cum glasul celui prea puternic din veacuri țiece:

„Și întru sudoarea feței tale, vei trăi.“

„Și din această sudoare a muncii stoarse cu hărăncie și sciință se nasce bogăția, care în-

eam prea de tot indulgența noastră; maiîntăiu te îmbeți, apoi adormi încât nimeni nu-i în stare să te deștepte. Locotenentul Passiu a trebuit să descarghe un pistol ca să te readucă la viață.

Frogère făcu o față ciudată. „Eu nu știu, ca să fi dormit“ replică el în fine, „dacă însă am dormit, atunci sigur, că am avut un vis grozav de prost.

Țarul Pavel începă a rîde cu hohot, ear ceialalți îl urmară.

„Și ce ai visat, Frogère?“ întrebă monarhul.

„Am visat că făceam o călătorie în Siberia.“

Alt hohot.

Ear dimineața, când prietenii veseli se despărțiră, se apropiă de actor ofițerul, care în călătoria sa cătră Siberia, jucă un rol atât de însemnat, și îi țiese înțet: „Am să-ți spun ceva.“

„Așadar să mergem împreună acasă,“ propuse Frogère.

După-ce se urcară în sanie și trăsura usoară sbura ca săgeata pre omătul moale, actorul începă: „Spune-mi, te rog, într'adevăr dormi-am eu așa de profund, și toate acele le-am visat?

destulează și îndulcesce cu mulțumire viața omului pregătind și cercând treptat neamurile la puterea, mărirea și dominațiunea lor socială.

„Lungă picioarele acestui colos de măriri al țerii, la umbra acestor flamure tricolore, ca au întreșesut năframa de mireasă a României; brăul ei cel tare a unirei, noi trebuie ca, cu înțelepciune și siguranță, să muncim.

„Brasda culturală a țerii, mulțumită inițiativelor noastre liberale, e trasă; și dacă s'ar manul nu are plug și boi, ca legendarul mobil lui Purcel, apoi, iacă de nu domnul, umbra lui ne țiese: plug și boi de muncă aflați în indemnul, încurajarea, spriginul și pilda dată de societatea cooperativelor români, care a și început lucrul. Onoare și glorie ție nobilă societatei pentru mântuitoria inițiativă ce ai luat!

„Nu dar dela curtea domnească din Vaslui ca în ziua de Paști, se mai ridică glasul lui Ștefan ci din palatul vechei capitale a Moldovei și din pragul bisericeii acestui domn ce este în față noastră pare că se aude șoptindu-se:

„Pas înainte și la muncă.“

„Să mergem dar, să mergem la temple muncii, pe care astăzi cooperativii îl deschid noi. Mai înainte însă vă rog dați-mi dorul în mei voastre, dați-mi și avântul sufletului vostru al tuturor, pentru-ca în numele acestui oraș pot țiese:

„Pe genii muncii, scumpă Românie, Iașii îl salută cu dor și mândrie.“

Trăiască România!
Trăiască Regele și Regina!
Trăiască societatea cooperativelor!
Să mergem fraților.“

După care, în sunetul musicilor și în strigătele pline de entusiasmu a publicului asistent cortegiul a plecat spre localul expozițiunii în modul următor: gendarmii călări, musica militară comitetului secțiunii societății cu banierile secțiunale și un drapel național, expoziții împreună membrii societăților invitate, o sută lăutari care executau marșul cooperativelor și în fine cortegiul se încheie printr'un pluton de gendarmii călări.

Procesiunea a urmat strada Mare până la intrarea expozițiunii. „Liberalul.“

Cronică.

Principele și principesa de coroană plecând în 24 l. c. după amiaza la 3 oare 50 minute din Viena, a sosit în aceeași zi la 9 oare 3 minute în Budapesta, unde un public numărul aștepta la gară. Dintre persoane oficiale s'a înfățișat comitele suprem contele Ștefan Szapary căpitanul orășănesc superior Thaisz s. a., de nu era să fie primire oficială. Principele și principesa de coroană au luat sepeul în vagon. După o petrecere de 40 minute trenul s'a pus în mișcare; atunci Alțele Lor s'au arătat lăferea vagonului mulțumind publicului saluator. Nu așa a fost în Cluj, unde prea înalții călători au sosit ziua următoare dimineața la 7 or 26 minute. Și aici a fost public numărul și lum oficială, precum comitele suprem contele Eszterházy ș. a. Principele și principesa de coroană nu s'au arătat însă de loc perdelele vagonului fiind toate lăsate în jos. Mai fericit a fost publicul din Brașov unde trenul de curte a sosit după amiaza la 15 oare 15 minute. Aici la plecarea trenului după o petrecere de 10 minute principele și principesa

findeci 'mi-e foarte curios, cum putuiu să petre trei zile întregi în călătorie?

„D-ta n'ai visat“ răspuse ofițerul, însă frică mortală a d-tale toate le-a mărit și exagerat. Călătoria d-tale spre Siberia a durat numai 24 oare Te-a purtat în coace și în colo prin Petersburg; d-ta de trei ori te-ai reîntors în aceeași colibă și împăratul era în diferite costumuri martor a disperării d-tale, ce lui îi cauza mare plăcere. Asta a fost pentru orientarea d-tale, ca pe viitor să te scii păzi, ca acest vis grozav să nu fie un adevăr și mai grozav.

„Vă mulțumesc,“ țiese Frogère, „împăratul s'a îngrijit despre aceea, ca să nu treacă d'glumă.“

Frogère după aceea în societatea țarului era serios și scurt la vorbă. Când într'o seară Pavel îi ceru o glumă, el răspuse fricos:

„Pardonăți, Sire, s'ermanul meu cap a înghetat și glumele atîrnă în el, ca nisce sloi de ghiață.“

„A înghețat? Cum?”

„Foarte simplu, Sire, în călătoria cătră Siberia.“

Goliat.

Foia „Tribunei“.

O călătorie la Siberia

după Saecher-Masoch.

(Încheiere.)

Frogère plânse neîncetat, până-ce, asemenea unui copil îndărătănit, adormi plângend. Când se deșteptă se repetă întocmai scena de mai înainte, un bordeiu țărănesc, o luminare de senu, o cratiță cu terciu.

„Așadar earăși m'am depărtat cu o cale de o zi de Petersburg“, gândi s'ermanul îndopând terciul.

Și încă odată se repetă călătoria și prânzul miserabil în coliba luminată numai de o luminare de senu.

Când sania se opri de a patra oară, își țiese nenorocitul: „Asta e a patra zi de călătorie. De aș avē numai o foia de hârtie spre a însemna cu o sghârătură fie-care zi; eu însă nu am nimica, chiar nici bani! E ceva îngrozitor!“

De astădată însă nu a fost condus de soldații cari îi ajutau să se dee jos din sanie, ci trăit și în fine depus pe o laiță de lemn.

În momentul, când aștepta să se iee legătura, nisce brațe robuste îl apucară, și îi încătușară mâinile.

„Doamne! Dumneșule! ce se întâmplă cu mine?“ exclamă Frogère.

Nici un răspuns.

Atunci cineva a sfășiat hainele și cămașa de pe el și trei ghețoase țeve de pușcă fură ținute la peptul lui.

„D-șeu meu! D-șeu meu!“ oftă s'ermanul actor.

„Foc!“ comandă tare o voce grozavă. Trei împușcături detunară. Frogère își perdă simțurile.

Când se deșteptă, ardea, deslegat de cătușe și legătoare, care mai că nu-l orbi, tot pe același jeț ședeau, când sburasă pe buzele sale acea glumă fatală, în aceeași sală feeric iluminată, la aceeași masă împodobită. În giurul senu vădă societatea bine cunoscută și pe împăratul care îl scruta batjocuritor. Orchestra începă să cânte, ear societatea fericită cânta vesel.

Frogère se înholbă în giur și stătă puțin timp până-ce-și veni complet în fire.

„Amice,“ începă țarul Pavel, d-ta îți arogă

de coroană s'au arătat la fereastră vagonului multumind puclicului, care se afla în număr mare la gară, unde erau reprezentanții autorităților militare și civile. La gara dela Predeal a sosit pârceha princiară cu tren separat. Într-o intimpinare pârceha Regală română a venit dela Sinaia cu un tren de curte până la Predeal. Pe peron oaspeții împărătești au fost salutați de Regele României și Regina. Regele purta uniformă de colonel a regimentului austriac, al cărui proprietar e, ear Regina purta costum românesc. Au fost prezentate suitele și apoi principele de coroană a trecut în revistă compagna de onoare. Gara era pompos decorată cu numeroase steaguri în colorile române și austriace. Pârcehia princiară de coroană va călători din Sinaia la 28 n. l. c. cu trenul de persoane și va sosi dela Cucerdea la Oșorhei la 29 n. l. c. la 6 oare dimineața, de unde nu mult după aceea va pleca cu trăsura la Ghurghiu. Vânătoarea de urși va începe la 30 n. l. c. dela Ghurghiu înalta pârche va merge preste C. Ladány la Careii mari unde va sosi la 9 Octomvrie 8 oare dimineața. În Careii vor primi mai multe deputațiuni aci se va fiine vânătoarea de porci sălbatici. De aci după petrecere de 2 zile pârceha princiară va merge direct la Viena. Despre o călătorie în Marmția sau despre abateri pe la Gödöllő nici vorbă nu e.

Alegeri de deputați pentru congresul bisericesc gr.-or. Mireni au fost aleși: în cercul *Sibiului* dl Iacob Bologa, cons. aul. în pens.; în cercul *Selișter* dl Ilie Macellariu, cons. gur. în pens.; în *Deva* dl Augustin Nicuară; la *Turda* a fost ales dl Partenie Cosma; la *Alba-Iulia* dl Rubin Patița, ear la *Cluj* dl Iuliu Roșca.

Examenul de oficeri în rezerve, al voluntarilor, cari au venit est an aci în Sibiu, s'a ținut în săptămâna aceasta și anume cel teoretic Luni, Marți și mercuri, ear cel practic Joi. Precum aflăm cu plăcere dintre voluntarii români s'au supus 4 inși anume Ioan Fărcașiu, Ioan Predovicu, Alecsandru Lazar și George Bărsan la examen, și fie-care a trecut examenul cu succes îndestulător, de așa încât în luna lui Decemvrie a. e. toți patru vor fi înaintați la rangul de sublocotenți în rezervă.

Minoritatea hotărâtoare la alegere de funcționari comitatens. La un oficiu comitatens a fost de curând un singur concurent. El fu ales de câțiva inși. Majoritatea s'a abținut dela votare și a recurat în contra acestei alegeri. Causa a decis-o apoi ministrul de interne rezultând că dacă e numai un concurent și acesta are calificațiunea prescriasă în lege, acesta poate fi ales și de minoritate.

Ministrul de interne a precizat de asemenea și casurile când poate și îndreptățit protonotarul comitatens a presidia adunarea administrativă a comitatului. Comisiunea administrativă e presidiată de protonotarul comitatens, în cazul când sunt împedecați a lua parte la adunări atât comitele suprem cât și vicecomitele, și decisiunile aduse le subscrie protonotarul. Aceasta însă o va pute face protonotarul numai în casuri excepționale.

Lucrările catastrale în Bosnia și Erțegovina s'au început acum sunt cinci ani și în acest timp abia sunt aproape de sfârșit cu măsurările; clasificările se vor face de aci încolo. Lucrările de până acum au înghițit suma frumuseică de 700.000 fl.

Inaugurarea statuei lui Ovidiu la Constanța s'a aminat la primăvară, din causă că Italia n'ar fi putut să participe acum cu toată voioșia la această frumoasă sârbare.

Finanțele Italiei. Anul finanțiar italian se începe în 1 Iulie și se sfârșesc în 30 Iunie. Budgetul se votează de către parlament încă în Mai. Budgetul votat pentru an. 1884/5 a dat un plus de 2 milioane lire. Erupând însă cholera în Italia epidemia a avut un efect deprimator asupra finanțelor și comerțului țerei și foile italiene scriu, că budgetul se va încheia cu un deficit de v'o 42-45 milioane lire. Ministrul de finanțe italian va vinde obligațiunile bonurilor bisericesci cari se află încă în casa statului; acestea dau suma de 37 milioane lire, ear restul deficitului țiece ministrul că-l va acoperi prin cruțare.

Varietăți.

(Din Viața Generalului Davila.) Într-una din zile, d. dr. Fiiala fiind chemat în grabă la d. Ioan Cantacuzin, fiul fostului caimacan al țării, Costache Cantacuzin, a căruia casă i sta totdeauna deschisă, nu întârziă a se presenta, căci scia foarte bine că trebuia să fie cineva din curte, bolnav. În adevăr, unul din visiții se bolnăvise, după aparențe destul de grav. D. Fiiala, vizitându-l și găsindu-l amețit de spirtoase, îi preserise un purgativ, țiecându-i pacientului să iee doftoria în două rânduri, lăsând la mijloc un timp de un cias. Dar ce se întâmplă? Abia luă din medicament jumătate și nenorocitul muri ca trâsnit. Îndată toți se gândiră, că aici au de a face

cu un cas de înveninare, și d. Cantacuzin sigilă însuși restul din medicament, trimițându-l Drului Davila, care pe vremea aceea era inspector sanitar, general civil și militar. După-ce se informă Davila de toate cele întemplate, ezamină bine restul medicamentului, rupse sigilul și beu ce mai rămăsese în sticlă, până la fund, țiecând: „A murit visiitiul de prima jumătate, atunci eu trebuie să mor de cealaltă, de unde nu, doctorul nu e de bănuț”. După un cias, d. Fiiala se pomeni cu o scrisoare din partea lui Davila, rugându-l să vie până la dînsul. Conformându-se acestei invitări înérul doctor, căci d. Fiiala era pe la începutul carierii dsale, îl află pe Davila la masa de lucru cetînd. Davilla era sănėtos. Medicamentul nu fusese otravă! Faptul acesta, de o colegialitate plină de nobleță, e de o vigoare antică.

(Comunicat de d. dr. Fiiala).

(Statistica Bulgariei.) Eacā principalele cifre date de recensămēntul bulgar, terminat la 1 Ianuarie 1884: Poporațiunea totală este de 2,007,919 locuitori, din cari numai 67-01 la sută sunt Bulgari. Români reprezentă 2-44 la sută, Turcii 26-96 adecă mai bine de un sfert, Evreii sunt puțini la număr, numai 0-72 la sută. Principalul comerț este acela al Austro-Ungariei, cu 14,126,711 lire turcesci, după aceea vin după ordinea de importanță Anglia, Turcia, România, Francia, Italia, Rusia și Rumelia orientală. Bulgarii expoartă în România 8,300,000 și importă de acolo numai 3 milioane.

Numărul total al Românilor din Bulgaria este de 50,000 în cifre rotunde. Se vede de aci că România are interese destul de mari angajate în țeara vecină. Situațiunea Bulgariei este de altmintrea destul de anormală în privința populațiunei, căci rar se găsesce o țară, în care străinii sunt în număr dela 1 la 3.

(Precauțiune chinezească.) „Figaro” istorisesc următoarea anecdotă ca dovadă, căt de precauți și neîncrēdători sunt Chinezii: Un ambasador chinez, cu care veniam adese-ori în contact — scris ministrul-president francez din Lemaire — voia să asiste la căsătoria mea. Numēroși cunoscuți veniseră la ceremonie, și în camera unde se îmbracă proeții ambasadorul fu rugat să-și scrie numele în registru. În loc să-și facă iscălitura sa, se mulțumi cu două semne, care însemnează: „îndoită bucurie.” El cređuse că Francezii sunt așa de vicleni, încât 'l-au pus poate să subscrie vre-un tractat s'au vre-un act politic.

(Câți Evrei sunt pe lume?) La această întrebare răspunde „Jüdische Presse” precum urmează: Cifrele dintre parentese arată câți Evrei cad pe câte 1000 de locuitori. Pe toată fața pământului sunt șapte milioane și jumătate de Evrei și anume:

Rusia	3,500,000	(46)
Austria	1,005,000	(46)
Galiția	688,000	(115)
Austria de jos	100,000	(42)
Boemia	100,000	(18)
Bucovina	67,000	(117)
Ungaria	638,000	(39)
Imp. german	561,612	(12) anume:
Prusia	363,790	(133)
Bavaria	53,526	(10)
Alsația-Lotaringia	39,278	(27)
Baden	27,178	(17)
Hessa	26,746	(28)
Hamburg	16,024	(35)
România	400,000	(70)
Turcia	200,000	(24)
Olanda	81,691	(20)
Francia	60,000	(13)
Italia	46,700	(1.7)
Britania și Irlanda	46,700	(1.3)
Bulgaria	9,990	(5)
Elveția	3,946	(2)
Danemarca	3,949	(2)
Serbia	3,492	(2)
Belgia	3,000	(0.5)
Suedia	2,993	(0.6)
Grecia	2,652	(1.6)
Luxemburg	777	(3)
Spania	402	(0.02)
Norvegia	34	(0.02)
Statele - Unite din America nordică	250,000	(5)
Marocco	62,800	(10)
Tunis	60,000	(10)
Algeria	35,665	(12)
Egipt	8,000	(1)
Tripole	5,000	(5)
Abisinia	50,000	(15)
Australia	9,558	(3)

Afară de acestia mai locuiesc mulți Evrei prin Arabia, Persia, Africa de sud, etc. etc., dar date positive statistice despre ei, tcemai așa ca și despre cei din Portugalia nu sînt la îndemână.

(Christos și arhiepiscopii unguresci.) Un arhiepiscop primat al Ungariei trecea într-o ție pe podul dela Buda-Pesta într-o calească trasă de patru cai.

Un om din popor oprī caleasca și întrebă pe prelat:

— Tot într'o astfel de calească se prembra și Christos? Mie îmi pare că umbla pe jos.

— Fiule răspune cu liniște primatele, Christos era fiul unui templar; ear eu m'am născut din principii Bathyani, magnat ungar.

„Românul”

Lista obiectelor dăruite pentru loteria în folosul scoalei de fetețe a reuniunei femeilor române din Sibiu.

(Continuare).

- 170. D-na Anna de Csergedi, 1 blid pentru compot, 2 vase de flori, 2 ținētoare de lemnuse.
- 171. Dșoara Maria Papp de Grid, 1 pânzătură pe mijlocul mesei brodată.
- 172. Dșoara Eufemia Cojanu, 1 cutie din mosaic de pēdure pentru lucruri de mână.
- 173. Dșoarele Ana și Maria C. Popp, 1 perină de canapea brodată, 3 serviete pentru poame brodate.
- 174. D-l N. F. Negruțiu, redactor, 1 album de pele, 1 mapă de scris, 1 notes de peluche vênēt, 1 notes de atlasē.
- 175. D-na Maria Candrea, 2 pocale pentru bere.
- 176. Dșoara Aurelia Candrea, 1 brodărie pentru țuitor de ștergare.
- 177. D-na Eufemia Albescu, 1 covor țesut.
- 178. D-na Ana Morariu, 1 blid de sticlă pentru desert.
- 179. D-na Iudita Almășan, 1 traistă din lână.
- 180. Dșoara Samfira Motora, 1 ștergar, 1 servet, țesătură țerănească.
- 181. D-na Aloisia Muciu-Urechia, 1 blid pentru poame, 1 tavă pentru lampă, 5 metri diucuri naționali.
- 182. Dșoara Maria Bologa, 1 țuitor de carte de visită din bronce.
- 183. Dșoara Iustina Roman, 1 corfă de hârtie cu brodărie.
- 184. Dșoara Maria Roman, 1 corfiță pentru lucru de mână cu brodărie.
- 185. Dșoara Mariți I. Muntean, 1 perină de canapea brodată.
- 186. D-l Corneliu Aiser, ampioiat, 1 port-tabac cu aplicațiune.
- 187. D-l Anania Trombițaș, asesor cons. 1 opincă de terra-cotta ținētor de juvaere.
- 188. D-na Zoe Petric, colectantă, 1 pârche papuci brodați.
- 189. Dșoara Maria Grēdinariu, 1 țuitor de chei în mosaic de pēdure.
- 190. Dșoara Victoria Popovicu, 1 țuitor de tutun în mosaic de pēdure.
- 191. D-na Elena V. Voinea, 6 servete pentru poame cu brodărie.
- 192. Dșoara Victoria St. Iosif, 1 placă de cămașe croșetată.
- 193. Dșoara Sofia C. Popovicu, 1 etager de pârche cu aplicațiune.
- 194. Dșoara Maria Muntean, 1 perină de canapea croșetată.
- 195. D-na Susana Nanu, 1 pânzătură, țesătură proprie.
- 196. Dșoara Elena G. Rusu, 2 funduri de perină croșetate.
- 197. Dșoara Ecaterina Rădulescu, 2 funduri de perină croșetate.
- 198. Dșoara Iulia Androne, 4 metri dentelă croșetată.
- 199. Dșoara Elena Th. Nicolau, 8 metri dentelă croșetată.
- 200. Dșoara Lucreția Petric, 1 pantlică pentru pușcă de vênat brodată.
- 201. Dșoara Maria Dumitru 1 taviță de hârtie.
- 202. Dna Octavia Stănescu n. Barițiu, 4 sticle cu dulceța.
- 203. D-na Agapia Droc, 1 blid în argint și cristal pentru înghețată.

Prin D-nul I. German, colectante:

- 204. D-na Amalia Albu, 2 pahare de flori.
- 205. D-na Iuliana Zeriu, 1 ștergar.
- 206. Econoama Eva Oprișa, 1 merindeață.
- 207. D-na Ana Ilieș, 1 ștergar.
- 208. D-na Maria Bontescu n. Barițiu, 1 liră turcească.
- 209. D-na Ecaterina Prișcu, 1 corfiță de bilete cu brodărie.
- 210. D-na Maria Gligor, colectantă, 1 ștergar, 1 servet pentru poame brodat.
- 211. D. Carolina Bubenie, 1 calimar, 1 periniță pentru ace.
- 212. D. Carolino Păg, 1 cadru pentru fotografie, 1 țuitor de orologiu.
- 213. D. Irina Tomuța, 1 periniță pentru ace, 1 servet brodat pentru poame.
- 214. D. Tecla Comșa, 1 sorț italian brodat.
- 215. D. Carolina Comșa, 1 acoperitor pentru cilindru de lampă.
- 216. D. Iulia Szabo, 1 buchet de flori artificiale.
- 217. D. Gizela Murerescu, 4 inele pentru servete brodate.
- 218. D. Valeria Murerescu, 1 tavă pentru lampă.
- 219. D. Albertina Crisciiori, 1 corfiță de bilete din ață.
- 220. D. Amalia Bolboacă, 1 pârche legēturi de ciorapi cu aplicațiune.
- 221. D. Eufemia Bolfa, 1 corfiță de bilete din lână.
- 222. D. Georgina Beovicu, 1 însemnător de cetit.
- 223. D. Maria Beovicu, 1 tavă pentru lampă din lână.
- 224. D. Ana Sida, 1 tavă pentru lampă din lână.
- 225. D-na Carolina Borlea, 1 căciulă comodă.

226. D. Eugenia Hubrich, 1 acoperitor de cartofi croșetată.

227. D. Teresia Gyarmati, 1 ținētor de orologiu.
(Va urma.)

* Atragem atențiunea asupra inserțiunii „Curs spre învățarea desemnului de crocală și a croitului de I. Graf”.

Posta ultimă.

Budapesta 26 Septemvrie n. Conferența comună de ministri ținută sub presidiul Maiestății Sale a statorit budgetul. Țiua convocărei delegațiilor nu e hotărîtă, probabil că ele vor fi convocate pe finea lunei Octomvrie. Partidul guvernamental a ținut ađi o conferență alegēnd pe August Vizsoly de president, ear de vice-presidenti pe Paul Daniel și Nicolau Szathmáry. S'astatorit apoi programul pentru constituțiunea casei; partidul Kossutist se va constitui la 1 Octomvrie.

Berna 26 Septemvrie n. Consiliul federal a alungat 6 lucrători anarchiști din Germania și Austro-Ungaria.

Genua 26 Septemvrie n. Alaltăieri au fost 9 casuri de moarte de cholera, ear ieri au fost 60 casuri de îmbolnăvire de cholera cari toate s'au sfârșit cu moartea bolnavilor; în Neapole 242 casuri de îmbolnăvire și 121 casuri de moarte de cholera.

Agram, 26 Septemvrie n. La balotagiul de astăzi din Samobor a fost ales unanim Hincovici din partidul Starcevician.

Bucuresci, 26 Septemvrie n. Principele de coroana Rudolf și Prințesa Stefania au sosit în castelul Peleș. Înălții oaspeți au fost salutați la Predeal de cătră Regele și Regina României. La dineul dat în onoarea pârchei princiere austriace au luat parte și ministrii români și corpul diplomatic. Seara castelul a fost splendid iluminat, avēnd loc și un foc frumos artificial.

Serviciul telegrafic al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 27 Septemvrie n. Casa deputaților a ținut ședința primă fiind de față un număr mare de deputați. Gale-riile au fost îndesuite. Președintele după bețrânețe Antonie Boer ocupă fotoliul presidial, dupa aceea notarii după bețrânețe încep a funcționa. După cetirea ceremonialului de deschidere se sculă deputatul Irányi protestând în numele propriu și al partidului seu, că deschiderea solemnă a dietei nu se întemplă în casa parlamentului ci în castelul din Buda, că la această festivitate națională au fost aduși și dignitari străini, că pe coperișul castelului din Buda a fost arborat steagul negru-galben precând steagul unguresc și croat s'a ridicat numai asupra aripilor. El și soții sei nu vor lua parte la festivitate. Ministrul president Tisza se provoacă la usul dela 1867 încoace, care cu toate obiectările totdeuna s'a susținut. El regretă absentia antevorbitorului și a partisanilor sei; aceasta însă nu va împedeca majoritatea a se înfățișa în modul de până acuma la deschiderea solemnă. (Aplause.) Ședința s'a închiat.

Casa de sus a ținut o ședință scurtă sub presidiul după bețrânețe a tavernicului Ladislau Szögyény. După cetirea ceremonialului din 29 Septemvrie se predă lista membrilor casei spre revisiune unei comisiuni de 14 membri.

Director: **Ioan Slavici.**
Redactor responsabil: **Cornel Pop Păcurar**

Bursa de Viena

din 26 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	122.50
" " " 4%	92.40
" " " 5%	88.40
Împrumutul căilor ferate ung.	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. 2-a emisiune	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ung.	100.80
" " " cu cl. de sortare	100.25
" " " bănățene-timșene	100.25
" " " cu cl. de sortare	100.—
" " " transilvane	100.25
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.90
Împrumut cu premiu ung.	114.25
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin	115.25
Rentă de hârtie austriacă	80.75
" " argint austriacă	81.55
" " aur austriacă	103.15
Losurile austr. din 1860	134.60
A acțiunile băncii austro-ungare	852.—
" " de credit ung.	287.—
" " " austr.	285.20
Argintul	—
Galbeni împărătești	5.78
Napoleon-d'ori	9.66½
Mărci 100 imp. germane	59.70
Londra 10 Livres sterline	121.60

Bursa de Budapesta

din 26 Septembrie st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	122.50
" " " 4%	92.35
" " " 5%	88.30
Împrumutul căilor ferate ung.	142.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	95.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. 2-a emisiune	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. 3-a emisiune	102.—
Bonuri rurale ung.	100.50
" " " cu cl. de sortare	100.—
" " " bănățene-timșene	100.—
" " " cu cl. de sortare	100.25
" " " transilvane	100.50
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.75
Împrumut cu premiu ung.	114.25
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin	115.25
Renta de hârtie austriacă	80.60
" " argint austriacă	81.75
" " aur austriacă	103.50
Losurile austr. din 1860	134.50
A acțiunile băncii austro-ungare	850.—
" " de credit ung.	286.25
" " " austr.	287.—
Argintul	—
Scrisori fonciari a le institut. de cred. și ec. „Albina“	101.50
Galbeni împărătești	5.75
Napoleon-d'ori	9.66
Mărci 100 imp. germane	59.65
Londra 10 Livres sterline	121.60

Bursa de București.

Cota oficială dela 25 Septembrie st. n. 1884.

Renta amort. (5%)	Cump.	96½	vënd.	—
— Rur. conv. (6%)	"	104.30	"	104.30
Acț. de asig. Dacia-Rom.	"	364.—	"	367½
Împr. oraș. București	"	—	"	—
Banca națională a României	"	1403.—	"	1410.—
Credit mob. rom.	"	205.—	"	207.—
Acț. de asig. Naționala	"	245½	"	246.—
Scrisori fonciare urbane (5%)	"	91.50	"	87.50
Societ. const.	"	—	"	283½
Schimb 4 luni	"	—	"	—
Aur	"	5.30	"	—

Sciri economice.

Piața din Sibiu, 26 Septembrie Grân Hectolitra 74—80 Kilo fl. 5.20 până fl. 6.—, grân mestecat 68 până 72 Kilo fl. 3.80 până fl. 4.60, sêcara 66 până 72 Kilo fl. 3.30 până fl. 3.90, orș 58 până 64 Kilo fl. 3.80 până fl. 4.50, ovês 38 până 45 Kilo fl. 1.90 până fl. 2.50, cucuruzul 68 până 74 Kilo fl. 5.— până fl. 5.60, mēlaiul 74 până 82 Kilo fl. 4.— până fl. 5.—, crumpene 66 până 70 Kilo fl. 1.40 până fl. 1.60, semēnșă de cânepă 49 până 50 Kilo fl. 9.— până fl. 10.—, mazerea 76 până 80 Kilo fl. 8.— până fl. 9.—, lintea 78 până 82 Kilo fl. 10.— până fl. 11.—, fasolea 76 până 80 Kilo fl. 6.— până fl. 6.50, păsat de grâu 100 Kilo fl. 18.— până fl. 19.—, făină Nr. 3 100 Kilo fl. 15.— Nr. 4 fl. 14.—, Nr. 5 fl. 13.—, slămina 100 Kilo fl. 64.— până fl. 66.—, unsoarea de porc fl. 58.— până fl. 60.—, sêu brut fl. 33.— până fl. 36.—, sêu de lumini fl. 50.— până fl. 51.—, lumini turnate de sêu fl. 56.— până fl. 58.—, săpunul fl. 32.— până fl. 34.—, fên 100 Kilo fl. 1.40 până fl. 1.60, cânepa fl. 41.— până fl. 42.—, lemne de ars uscate m. cub. fl. 3.— până fl. 3.50, spirtul p. 100 L. 28 până 30 cr., carnea de vită Kilo 46 cr., carnea de vitel 36 până 45 cr., carnea de porc 46 până 50 cr., carnea de berbec 23 până 30 cr., ouș 10 cu 20 până 25 cr.

Concurs.

[84] 3—3
Devenind vacante următoarele știpendii și anume:

- a) Cel de 100 fl. v. a. pe an pentru ștudenți la scoale comerciale din patrie;
- b) Cel de 50 fl. v. a. din fundațiunea „Dobăca“ pentru gimnastiști; născuți din comitatul de odinioară al Dobăcei;
- c) Cel de 20 fl. v. a. din fundațiunea „E. D. Bașota“ pentru gimnastiști; cu preferența celor din Munții apuseni sau din fostul district al Năsêudului;
- d) Cel de 60 fl. din fundațiunea „Galbiană“ pentru gimnastiști.
Mai departe fiind a se conferi de nou
- e) Un știpendiu de 50 fl. din fundațiunea „fraților (Radu și George) Riurianu“ pentru ștudenți dela scoale medii.

f) 2 ajutoare à 20 fl. pe an din fundațiunea „Tofăleană“ pentru meseriași; cu preferență pentru descendenții din vr'o familie a fostei comune „Tofalău“, se escrise prin aceasta concurs pentru conferirea lor.

Cererile au se fie prezentate subsemnatului comitet **până la 20 Octomvrie st. n. a. c.** însoțite pentru știpendiile de sub a—e de următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat școlastic de pe semestrul II-lea al anului școlastic precedent.
3. Atestat de frecuentare din anul școlastic curent.
4. Atestat de sărăcie, eventual de stare orfană, dela primăria comună, vidimat de oficiul pretorial.
5. Declarațiunea că nu capêtă din alt loc vre un știpendiu.

Ear la cele de sub f) pe lângă atestat de botez, atestat școlastic de cel puțin a 4-a clasă elementară și atestat de sărăcie și contract încheiat cu maiestrul la care se află în învățătură.

Din ședința comitetului „Asociațiunea transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“, ținută la Sibiu în 3 Septembrie n. 1884.

Iacobu Bologna, G. Baritiu,
v.-pres. secretar.

Nr. 3967/1884. [83] 3—3

Concurs.

Duminecă la 5 Octomvrie st. n. a. c. 10 oare a. m. în cancelaria comună din Tălmăcel se vor da în chirie pe calea licitațiunii:

- a) Dreptul de crișmărit pe timpul dela 1 Ianuarie 1885 până la 31 Decembrie 1887. Prețul strigărei 1200 fl. la an.
- b) Dreptul regal de morărit pe timpul dela 1 Ianuarie 1885 până la 31 Decembrie 1887. Prețul de strigare 850 fl. la an.
- c) Dreptul de vênat pe teritorul numitei comune pe timpul dela 1 Ianuarie 1885 până la 31 Decembrie 1890. Prețul de strigare 12 fl. la an.

Licitanții vor depune un vadiu de 10%; înainte de începerea licitațiunii se vor primi și oferte în scris timbrate și provêqute cu vadiul recerut.

Condițiunile mai amēnunțite se pot vedē până la ziua numită de licitare atât la subscrisul oficiu, cât și în cancelaria comună din Tălmăcel.

Sibiu, 20 Septembrie 1884.
Oficiul pretorial.

Am onoare a aduce cu supunere la cunoștința publicului p. t., că pot servi cu tot felul de

Afumături

Cârnaței de Frankfurt (à 6 cr.) și de hrean (à 3 cr.)

cu prețurile cele mai eține și în calitatea cea mai bună și totdeauna proaspêtă.

Comande în afară se efectuează cât mai prompt.

Cu toată stima
George Hersch,
Strada Cisnădiei Nr. 32.

[82] 3

Schweighofer fii

fabrica imp. reg. de clavire în Viena

pentru Transilvania și în Sibiu

în

depozițul de clavire al lui Heldenberg

numai în mostre alese și cu prețuri originale se recomandă cu tot adinsul p. t. publicului din provincie.

[43] 19

Nr. 4232/1884. [87] 1—3

Publicațiune.

La 11 Octomvrie a. c. 9 oare a. m. se vor licita în cancelaria comună din Tălmăciu:

1. Dreptul de crișmărit și morărit al comunei Sebișul-inferior pe timpul din 1 Ianuarie 1885 până 31 Decembrie 1890. Prețul strigărei 2839 fl.
2. Dreptul de crișmarit și morărit al comunei Sebișul-superior pe timpul dela 1 Ianuarie 1885 până 31 Decembrie 1890. Prețul de strigare 1900 fl.
3. Dreptul de crișmărit al comunei Boița pe timpul dela 1 Ianuarie 1885 până 31 Decembrie 1890. Prețul de strigare 3000 fl.
4. Dreptul de crișmărit și morărit al comunei Porcesci pe timpul dela 1 Ianuarie 1885 până 31 Decembrie 1890. Prețul de strigare 3250 fl.
5. Dreptul de crișmărit și morărit al comunei Tălmăciu, apoi cam 36 jugere

pamēt arător și pašunat dimpreună cu edificiele economice bune, maieriste în comună. Prețul de strigare 2500 fl.

Licitanții vor avē a depune înainte de începerea licitației un vadium de 10%. Condițiunile mai amēnunțite se pot vedē atât la subscrisul oficiu pretorial, cât și în cancelaria comunale ale respectivelor comune.

Sibiu, 25 Septembrie 1884.
Oficiul central pretorial.

Merită atențiune! [51] 26

Epilepsie

bolnavi de sonvulsiuni și de nervi

află ajutor sigur prin metoda mea.

Onorar numai după succese învederate.

Tractament prin epistole. Sute s'au vindecat.

Prof. Dr. Albert.
Paris, 6, Place du Trône.

G. A. GROSS mai nainte GROSS & ZINTZ

Piața mare Nr. 17 (lângă farmacia lui Teutsch)

recomandă onoraturii public p. t. depositul său de mărfuri de manufactură și de modă ales și din nou asortat personal în Viena pentru sezonul de toamnă și de iarnă, anume: **cele mai nouē stofe de hañe** de flanelă, kasan, cheviot, diagonal, beige etc.; **cachemēre** negre, albe și colorate, **catifele** (barșoane) **de bumbac și de mătăsă, noblesse, faille și mătase, satin-merveilleux, atlasuri** negre și colorate, **blanc** ca decorare pentru **mantale și vestminte, satin de plapome, stofe de rețele pentru perdele, perdele-jute și stofe de mobile**, mai departe un asortiment bogat de **paletoaane de toamnă și de iarnă, mantale de ploaie și jachete, șaluri de cap și de invēlīt, mufuri, cuverte de masă, covoaare pentru sofe, pentru pat, pentru pãrete și odaie, materii de in pentru masă și serviete de cafea, salte, gradl, piquet, barchet, șinorat pentru vestminte și blane, kalmuk, materii Sternberger, stofe chiffon și oxford pentru cămeși bărbătesci, materii de ploaie, ombrele, mănuși glacē și de postav, evantalii, albituri pentru domni și doamne, rochiile de pislă, veste împletite, ciorapi, dantele, panglicii, rișe și mulți alți articoli aparțitiori de specialitatea aceasta, neamintiți aici, pe lângă prețuri foarte moderate.**

[79] 6—12

Comande externe se efectuează prompt și conscientios pe lângă rambursă postală.

Însciințare.

Subscrisul are onoarea a face cunoscut publicului p. t., că a deschis aici un

Curs

spre învățarea desemnului de croeală și a croitului pentru haine de dame,

instruând după cel mai nou metod Parisian și academic.

Elevii se instruează după un metod ușor astfel, încât înșiși pot lua măsură și croi cu garanție și asigurare în timp de 8 până 10 oare. Atestate numeroase se pot presenta. Instrucțiunea se face atât acasă cât și în afară. Onorarul pentru oarele de instrucție se stabilește prin învoire prealabila. Fete sărace primesc instrucție gratuită. Subscrisul recomandându-se cu tot adinsul publicului p. t., se roagă de cercetare cât mai viuă.

Locuința mea se află în ulița Urezului Nr. 31 (vis-à-vis de mănăstirea Ursulinelor).

Sibiu, 25 Septembrie st. n. 1884.

Cu toată stima
J. Graf, instructor de croit.

Mulțumită.

Adeverim că am învățat dela dl J. Graf în timp de 6 săptămāni complet desemnul de croit pentru haine femeesci și compunerea lor. Drept aceea ne simțim atinse în mod plăcut, de a exprima dlui J. Graf mulțumita noastră pentru osteneala și diligența sa și de a-l pute recomanda pretutindena cu privire la cunoștințele sale speciale și la metoda lui ușor de cuprins.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Popp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și toate elevele.

[88] 1